
Đ  Án Trình N n Móng Công Trình ồ ề
­Ti t di n c c  30x30cmế ệ ọ
­T ng chi u dài 23m g m 3 đo n c c 11m ghép l i v i nhauổ ề ồ ạ ọ ạ ớ
­t i tr ng t i chân c t 290 t n ả ọ ạ ộ ấ
­Đo n đ p đ u c c ngàm vào đài là 0,6 mét ạ ậ ầ ọ
­Chi u sâu đáy đài Dề f =1,5 mét 
­M c n c ng m cách m t đ t t  nhiên 1 métự ướ ầ ặ ấ ự
­Bê tông B35 có c ng đ  ch u nén 195 kg/cmườ ộ ị 2 
­C t thép là 4ố � 18 lo i AIII có c ng đ  ch u nén Rạ ườ ộ ị a =3550 kg/cm2

­Đ t n n có các thông s  sao: chia làm 5 l p ấ ề ố ớ
+ l p 1: dày 1,3m .Đ t sét màu xám đ n nâu , tr ng thái d o m m.Dung tr ng đ y ớ ấ ế ạ ẻ ề ọ ẩ
n i   = 0,773 .L c dính C= 0,275 kg/cmγổ ự 2 .Góc ma sát trong   = 10,39φ 0 . Ch  s  d o ỉ ố ẻ
Il= 0,510
+ l p 2: dày 7,1m.Đ t sét,màu xám xanh,tr ng thái nhão.dung trong đ y n i ớ ấ ạ ẩ ổ

=0,561g/cmγ 3.L c dính C=0,149.Góc ma sát trong ự � =8,3040.Đ  s t Iộ ệ l = 1,637.
+ l p 3: dày 10,4m .Đ t sét màu xám nâu,đ  l n đ m tr ng và m t ít cát m n,tr ngớ ấ ỏ ẫ ớ ắ ộ ị ạ  
thái d o.Dung tr ng c a đ t   =0,919 g/cmγẻ ọ ủ ấ 3 .L c dính C= 0,389.Góc ma sát trongự  
� =20,080.Đ  s t Iộ ệ l = 0,435.
 + l p 4:dày 12,5m .ớ Đ t ấ sét màu xám nâu đ n nâu vàng, tr ng thái n a c ng.Dung ế ạ ử ứ
tr ng đ y n i   = 0,908 g/cmγọ ẩ ổ 3.L c dính C=0,568.Góc ma sát trong ự �  = 17,480.Đ  ộ
s t Iệ l = 0,095.
+ l p 5: dày 13,5m.Đ t sét màu xám vIàng l n sáng tr ng và m t ít cát m n,tr ng ớ ấ ẫ ắ ộ ị ạ
thái c ng .Dung tr ng đ y n i c a đ t  =0,941 g/cmγứ ọ ẩ ổ ủ ấ 3.L c dính C=0,876.Góc ma ự
sát trong � =21,490.Đ  s t Iộ ệ l= ­0,03
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Đi u ki n móng làm vi c đài th p : Dề ệ ệ ấ f �  0,7hmin 
Df �   0,7.1,61=1,127m (th a đi u ki n)ỏ ề ệ

V y móng làm vi c đài th p ậ ệ ấ
2. S c ch u t i c a c c theo v t li u :ứ ị ả ủ ọ ậ ệ
Ta có:Qa = � (Rn.Ap + Rn.Aa)
Trong đó :

Rn = 195 kg/cm2 : C ng đ  ch u nén c a bê tông .ườ ộ ị ủ
Ap = 2025 cm2 : Ti t di n m t c t ngang c a c c .ế ệ ặ ắ ủ ọ
Ra = 3550 kg/cm2 : C ng đ  ch u nén c a c t thép .ườ ộ ị ủ ố
Aa =  10,17 cm2 : Ti t di n m t c t ngang c a c t thép.ế ệ ặ ắ ủ ố
�  : H  s   nh h ng ệ ố ả ưở
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  Mà �  = 
27,52

3,0
07.4,22.00 ���

rr
�

  

�  �  = 0,866



V y s c ch u t i c a c c theo v t li u là :ậ ứ ị ả ủ ọ ậ ệ
Qa = 0,866 .(195.900 + 2800.10,17) = 176,7  (T)

3. S c ch u t i c a c c theo đ t n n :ứ ị ả ủ ọ ấ ề
a. Theo ch  tiêu c  lí c a đ t n n ( TCVN 205­1998) .ỉ ơ ủ ấ ề

  Qtc = m.( mr.qp.Ap + u. �
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Trong đó :
m = 1 : H  s  đi u ki n làm vi c c a c c trong đ t .ệ ố ề ệ ệ ủ ọ ấ
mr = 0,7 : H  s  đi u ki n làm vi c c a đ t   mũi c c .ệ ố ề ệ ệ ủ ấ ở ọ

  qp = 982,77 T/m2 : C ng đ  ch u t i   mũi c c .ườ ộ ị ả ở ọ
u = 1,8 m2 : Chu vi c a c c ủ ọ
mf , fsi , li : L n l c là h  s  đi u ki n làm vi c bên hông c a c c, c ng ầ ượ ệ ố ề ệ ệ ủ ọ ườ

đ  ch u t i   m t bên c a c c và chi u dày l p phân t  đ t th  i (lộ ị ả ở ặ ủ ọ ề ớ ố ấ ứ i �  2m).Đ c ượ
l y theo b ng sao.ấ ả

Lớp Đất 
chiều dày 
lớp đất(m) 

chỉ số 
dẽo 

Lớp 
Phân Tố 

 Ztb fsi li mf fi.mf.li

Lớp 1  7.1 1.637

1 2.5 0.45 2 0.9 0.81

2 4.5 0.55 2 0.9 0.99

3 6.5 0.6 2 0.9 1.08

4 8.05 0.6 1.1 0.9 0.59

Lớp 2 10.4 0.435

5 9.6 3.135 2 0.9 5.64
6 11.6 3.249 2 0.9 5.85
7 13.6 3.367 2 0.9 6.06
8 15.6 3.482 2 0.9 6.27
9 17.2 3.567 1.2 0.9 3.85
10 18.4 3.630 1.2 0.9 3.92

Lớp 3 4.9 0.095
11 20 7.9 2 0.9 14.22
12 22 8.2 2 0.9 14.72
13 23,45 8.4 0.9 0.9 6.79

∑fi.mf.li 70.80

� Qtc = 1.( 0,7.897.900.10­4 + 1,2.70,8) = 141,471(T) 
V y s c ch u t i c a c c theo ch  tiêu c  lí đ t n n là:ậ ứ ị ả ủ ọ ỉ ơ ấ ề

Áp d ng công th c :ụ ứ
  Qa =  

Trong đó : 
ktc = 1,4

 Qa1 =   4,1
471,141

 =101 (T)

b. S c ch u t i c a đ t n n theo ch  tiêu c ng đ  (TCVN 205­1998).ứ ị ả ủ ấ ề ỉ ươ ộ



­ S c ch u t i cho phép c a c c :ứ ị ả ủ ọ
  Qa =  +  

 Trong đó :
FSs = 2 : H  s  an toàn cho thành ph n ma sát bên.ệ ố ầ
FSp = 3 : H  s  an toàn cho s c ch ng d i mũi c c.ệ ố ứ ố ướ ọ
Qs = As.fs : S c kháng hông c c h n .ứ ự ạ
Qp = Ap.qp : S c kháng mũi c c h n .ứ ự ạ

+ Thành ph n ch u t i do ma sát xung quanh c c Qầ ị ả ọ s.
 Qs = Asi.fsi 

Ta có : fsi = cai + � ’
hi.tan� ai 

ca = c : Là l c dính gi a thân c c và đ t.ự ữ ọ ấ
� a = �  : Là góc ma sát c c và đ t n n .ọ ấ ề
� ’

hi = Ks.� ’
v :  ng su t h u hi u trong đ t (T/mỨ ấ ữ ệ ấ 2).

mà : Ks = 1­ sin�  : Là h  s  áp l c ngangệ ố ự  :
�  L p 1ớ  : � ’

v1 = (1,773.100+0,773.0,5.100+3,55.100.0,561) = 415,105 g/cm2

� ’
h1 = (1 ­ sin8,304).415,105= 355,153 g/cm2

 fs1 = 0,149.103 + 355,153.tan(8,304) = 200,837 g/cm2 = 0,2 kg/cm2 
� L p 2ớ  : � ’

v2 = 415,105+3,55.100.0,561+5,2.100.0,919 = 1092,14 g/cm2 
 � ’

h2 = ( 1 ­ sin20,08).1092,14=717,17 g/cm2 
 fs2 = 0,389.103 + 717,17.tan(20,08) = 651,165 g/cm2 = 0,651 kg/cm2 
� L p 3ớ  : � ’

v3 = 1092,14+5,2.100.0,919+2,45.100.0,908 = 1792,48 g/cm2 
� ’

h3 = ( 1 ­ sin17,48). 1792,48 = 1254,06g/cm2

 fs3 = 0,568.103 +1254,06.tan(17,48) = 962,9 g/cm2 = 0,963 kg/cm2

       V y thành ph n ch u t i ma sát xung quanh c c là ậ ầ ị ả ọ
Qs = As1.fs1 + As2.fs2 + As3.fs3 

       = u.l1.fs1 + u.l2.fs2 + u.l3.fs3 
     = u.( l1.fs1 + l2.fs3 + l3.fs3)
     =1,2.100.(7,1.100. 0,2 + 10,4.100. 0,651 + 4,9.100.0,963)
    = 154784,4 kg 

+ Thành ph n s c ch u mũi c a đ t d i mũi c c Qầ ứ ị ủ ấ ướ ọ p .
Qp = Ap.qp 

Mà : Ap = 10,17 cm2 : Ti t di n c t thép .ế ệ ố
qp = c.Nc + � ’

vp.Np + � .dp.N�

Trong đó : 
c = 0,568.103 g/cm2 : L c dính c a đ t   mũi c c.ự ủ ấ ở ọ
� ’

vp = 2014,94 g/cm2 :  ng su t h u hi u theo ph ng th ng đ ng t i Ứ ấ ữ ệ ươ ẳ ứ ạ
đ  sâu chôn mũi c c .ộ ọ

dp = 30cm : C nh c a c c .ạ ủ ọ
�  = 0,908 g/cm3 : Dung tr ng c a đ t   mũi c c .ọ ủ ấ ở ọ
Nc , Np ,N�  :  H  s  s c ch u t i, ph  thu c vào góc ma sát trong c a ệ ố ứ ị ả ụ ộ ủ

đ t (tra theo b ng c a Vesic) ấ ả ủ
D a vào góc ma sát trong c a l p đ t d i mũi coc tra theo b ng  c a Vesic ta ự ủ ớ ấ ướ ả ủ
có : Nc = 12,74 : Np = 5,02 : N�  = 3,8 
=> qp = 0,568.103.12,74 +2014,94.5,02 + 0,908.30.3,8 = 17454,83 g/cm2



V y s c ch u t i c a đ t d i mũi c c làậ ứ ị ả ủ ấ ướ ọ  :
Qp = 10,17. 17454,83 = 177515,6 g = 177,5 kg

­ S c ch u t i c c h n c a c cứ ị ả ự ạ ủ ọ  :
Qu = Qs + Qp = 154784,4 + 177,5 = 154961,9
 Qa2 =    +  

     =  T5,77
3

5,177
2

4,154784 ��  

Qtk  =  min(Qa1 ,Qa2 )

 Ch n Qọ tk = Qa2 = 77,5T 
 Theo đi u ki n thi côngề ệ  : Qvl = Pvl ≥ 2Qtk

V y th a di u ki n thi công .ậ ỏ ề ệ
4. Tính toán s  l ng c c và  b  trí c c .ố ượ ọ ố ọ

­ Ch n s  l ng c cọ ố ượ ọ  :
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V y ch n s  l ng c c la 6 câyậ ọ ố ượ ọ
­ B  trí c cố ọ  :

4 65
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5. Ki m tra s c ch u t i c a c cể ứ ị ả ủ ọ  .
T i tác đ ng lên m i c c trong nhóm đ c xác đ nh nh  sauả ộ ỗ ọ ượ ị ư  :
  P(x ;y) =   

 +    +  

­ T i tác đ ng lên c c th  nh tả ộ ọ ứ ấ  :

P1
(­0.9 ;0.45) = P4

(­0,9 ;­0,45) =  26.3
)9.0.(15

6
290 ��

 
 = 47,29 (T)

P2
(0 ;0,45)   = P5

(0 ;­0,45) =  +  = 48,3 (T)
P3

(0,9 ;0,45) =P6
(0,9 ;­0,45)=  +   = 49,375 (T) 



6. Tính lún cho móng c c.ọ
Đ  lún c a móng c c có th  đ c đ i di n b ng đ  lún c a móng kh i qui ộ ủ ọ ể ượ ạ ệ ằ ộ ủ ố

c bao trùm c  nhóm c c d i móng .Vì đ t d i đáy móng là n n nhi u l p ướ ả ọ ướ ấ ướ ề ề ớ
nên móng kh i qui  c đ c tính nh  saoố ướ ượ ư  :

� tb = 
077,15

9,44,101,7
9,4.48,174,10.08,201,7.304,8.
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  => �  =   =  
4
77,15

 = 3,90 


